



滌然女士：

你好！願主在新的一年，給你恩上加恩，力上加力。

本人返教會信主已有十多年之久，看到教會的一些人和事，不禁慨嘆現今屬血氣的基督徒，比屬靈的更為多。

首先是教會的牧師在講道時，說了一些話，得罪（無意）了一些人。那些人便批評牧師，背後批評得直至氣消才甘心。他們卻不寬之人的無意。

又例如看到有兩姑嫂不和。當中兄弟姐妹卻不從中和解，反而分兩黨人。一人幫一方，是非，傳言不斷，務要使別人家不和似的。其實別人的家事，為何要理？別人關係已不好，還加鹽加醋，真不該！

主說，愛是不自私，不做害羞的事。但很多基督徒的愛沒有恩慈，沒有忍耐。更有一些教會中人，看見別人得一些好處，內心便不舒服。我真的但願各基督徒把心交給主，向着神，而不是批判人。

福杯滿溢！

主內小麗上

親愛的滌然姐：

平安！

這次我給你寫信，是有點難事請教妳。

我是一個信了主很久的人，一直以來都希

望認識神更多，也很渴慕從聖經裡，更多學習得着。

以前從來沒有說過停過一次聚會，因每次去聚會，都能叫我從那個聚會得着。可是，近來不知怎麼的，自從我離開了那間信主以來這久長的教會後，來了新的教會，其實同一樣教會的。可是，我發覺自己漸漸逃避聚會，還很喜歡選性質去聚會，然後更不大想開口，不大願意與人分享。若當自己事講出後，我就會討厭自己的。所以很多事都藏在心中，覺得心很悶。聖經看不進，靈修也沒心，所以我悶到關自己在房中流淚。我也知不可停止聚會，可是去了又沒得着，……所以越來越不想去了。

詩上

親愛的姐妹們：

我把妳們兩位的信放在一起，是因為妳們都在談教會的事。前者談客觀的情形，後者談主觀的感受。好！我們就來討論討論當今教會的問題吧！

有人說，沒有問題的教會就不算是教會。當然這個定義下得太過武斷，不過由此可以看出，每個教會都有問題。大教會有大問題，小教會有小問題。甚至有人用「一盤小魚，個個都是頭」來形容小教會的問題更多。所以我們不要以為自己的教會最糟，問題最多；換一間沒問題的教會吧！結果呢！你找不到那樣的教會；當你以為找到了的時候，你自己成為那間

教會的問題。

知道了教會的問題，怎麼辦呢？首先是來到神的面前，求教會的頭來管理。其實，我們在世上不論遇到甚麼問題，本身的，家庭的，教會的，最先用的解決的辦法，都是來到神的面前求祂管理，求祂賜下智慧和能力給每個當事者，賜下憐憫和愛心給主內的每個兒女。

其次，我們先談談牧師的問題。牧師是教會的領導人，對教會的影響極大；因此我們要敬愛他，支持他。他也是人，有他軟弱的地方，我們就要體諒他，想辦法補足他的缺欠。然而，我們通常對牧師的態度，是冷眼旁觀，心想看你搞得出甚麼名堂出來。等到牧師顯出他軟弱的時候，好了，終於讓我們抓到了他的小辮子了；於是大事批評撻伐，沒有人用愛心去提醒他，或者勸大家包容他。

至於牧師自己，也該小心行事。你說牧師無意在講道的時候，得罪了人。可是我知道有些牧師，也真的利用講台來罵人的。因為他覺得這是他唯一的機會，可以反攻對方。這是很愚蠢的，不蒙神悅納的辦法，當然得到的效果適得其反。

再說會友中的家事，實在不用理。清官都難斷家务事，何況我們這些旁人？如果我們聽到甚麼某家不和的事，不要多問，也不要傳。記得！我們只傳好事，不傳壞事；只傳福音，不傳福音。除非，當事人親自向你訴苦；那時，你就要問她：你願意我跟對方談談，弄清事情的真相嗎？也許有些誤會。若她說好，你就可進行調解；若她說不要，你就盡量開解

她，讓她心情好轉。無論甚麼情形之下，都要把這些事傳來傳去。

許多時候，教會真使我們灰心，真想不去聚會算了，免得惹這些是非非。難怪希伯來書的作者，勸我們不可停止聚會；想必那時的教會，就有許多使人灰心的地方。你看，啟示錄的七個教會，除了非拉鐵非教會沒有被主責備以外，其餘的都是讓人裹足不前的。再加上使徒書信中的哥林多、腓立比、加拉太等等教會，哪一個是沒問題的？這又回到我們前面所說的：有人的地方就有問題。

但，教會到底是我們屬靈的家。家不好就不回家，那是小孩兒的想法。一個長大了的人，知道家裡出了問題，一定趕快回家幫忙解決。兄弟姐妹中，如有一個不孝順父母，或是敗家子，其餘的兒女一定

想，要多孝順父母一點，讓父母得到補償，知道還有其他的好兒女，可以安慰他們的心。我們對教會的看法，正該這樣。

有人去教會，是為着有屬靈的得着，這本是好的。可是，有的基督徒在選擇教會的時候，喜歡選一間小的，正在成長的教會；因為他們覺得小教會會更多事奉的機會。本來我們去教會，是為了敬拜神，與主親近，並且與眾聖徒有交通。在這種目標下，我們可以選擇信仰純正，為全方便赴會，適合自己崇拜方式

的教會。既選定了，最好不要隨便換教會；要認定：這是我們的家，總要盡可能的守住自己的崗位。

但願我們都像詩人大衛那樣說：人對我說，我們往耶和華的殿去，我就歡喜。大衛歡喜的秘訣，在於他想到的是神自己，不是那些同他一起去敬拜神的人。神總不會讓我們失望，就單單仰望祂吧！

祝
靈裡喜樂！

